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Aus der Gemeinderatssitzung am 25.01.2023 
  
1. Einwohnerfragen 
  
 Die Einwohner stellen folgende Fragen: 
  
  - ob die Einwohnerfragen wie in Sölden am Anfang und am 

Ende gestellt werden können 
  - ob der ehemalige Bürgermeister den Gemeinderat nicht so-

fort über den Prüfbericht der Kommunalaufsicht des Landrat-
samtes hätte informieren müssen. Der Prüfbericht müsse um-
gehend abgearbeitet werden 

  - ob bzgl. der Stellungnahme des Prüfberichts in Zukunft wirk-
lich Gebühren für Strom und Wasser für den Markt verlangt 
werden 

  - ob es Neuigkeiten bzgl. des Fahrradweges gebe 
  - die Kostensteigerung der Wasserversorgung in St. Ulrich in 

Höhe von 200.000 Euro auch in die Wassergebührenkalkulation 
einfließen 

   
2.  a) Verpflichtung und Vereidigung von  

Herrn Marc Kunzweiler  
  
  Scheidet eine Person aus dem Gemeinderat aus, rückt die als 

nächste Ersatzperson festgestellte Person nach (§ 31 Abs. 2 
GemO). In der öffentlichen Bekanntmachung des Ergebnisses 
der Wahl des Gemeinderates. wurde seinerzeit für die freie Bür-
gerliste Bollschweil-St. Ulrich (FBL) Herr Marc Kunzweiler als 
Ersatzperson festgestellt. Vom Gemeinderat musste geprüft 
werden, ob Hinderungsgründe gemäß den Vorschriften der 
Gemeindeordnung vorliegen. § 29 Abs. 5 GemO regelt, dass 
der Gemeinderat festzustellen hat, ob ein Hinderungsgrund 
nach den Abs. 1 – 4 dieses Paragraphen gegeben ist. Herr Marc 
Kunzweiler wurde als Nachrücker von der Verwaltung infor-
miert. Er hat von dem Nachrücken Kenntnis genommen und 
hat die Wahl zum Gemeinderat angenommen. 

  Vor seiner Verpflichtung muss vom Gemeinderat formell fest-
gestellt werden, dass keine Hinderungsgründe gem. § 29 Abs. 
5 GemO vorliegen. Die Prüfung der Verwaltung hatte ergeben, 
dass keine Hinderungsgründe bei Herrn Marc Kunzweiler ge-
geben sind. 

  
 Es ergeht folgender Beschluss: 
  
  Gem. § 29 Abs. 5 GemO stellt der Gemeinderat fest, dass 

bei dem nachrückenden Gemeinderatsmitglied Herrn Marc 
Kunzweiler keine Hinderungsgründe festzustellen sind.  

  
  Herr Bürgermeister Wagner hat die Verpflichtung von Herrn 

Marc Kunzweiler vorgenommen. 
  Für die Verpflichtung nach § 32 GemO hat Herr Kunzweiler fol-

genden Wortlaut wiedergegeben:  
  
  „Ich gelobe Treue der Verfassung, Gehorsam den Gesetzen und 

gewissenhafte Erfüllung meiner Pflichten. Insbesondere gelo-
be ich, die Rechte der Gemeinde gewissenhaft zu wahren und 
ihr Wohl und das ihrer Einwohner nach Kräften zu fördern. 

  
 
 b)  Ersatzbestellung, Beschlussfassung  
 -Kuratorium Naturkindergarten 
  -Kuratorium Kindergarten St. Josef 
  -Urkundsperson Protokoll  

  Mit der Ernennung von Marc Kunzweiler scheidet Frau Ursula 
Wiesler aus dem Gemeinderat aus. Frau Ursula Wiesler war Mit-
glied im Kuratorium des Naturkindergarten und Urkundsper-
son Protokoll. 

  Hierfür muss aus den Reihen der FBL-Räte je eine Ersatzperson 
bestellt werden. 

 Es ergeht folgender Beschluss:  
  Der Gemeinderat beschließt als Mitglied im Kuratorium des 

Naturkindergartens und Kuratorium des Kindergartens St. 
Josef Herrn Lucas Grammelspacher und als Urkundsperson 
„Protokoll“ Herrn Marc Kunzweiler  

3.  Solarthema, Focus Energie, Herr Hecklau, Vorstellung der 
Überdachung der gemeindeeigenen Stellplätze im Bauge-
biet 

  
  Die Gemeindeverwaltung möchte den Ausbau der erneu-

erbaren Energien beschleunigen und planerisch gestalten. 
Hierzu gehört auch die Überlegung, die gemeindeeigenen 
Sammelparkplätze im Baugebiet, Südlich der General-von-Hol-
zing-Straße mit einer Photovoltaiküberdachung zu versehen. 

  Beim derzeitigen Stand der Erschließungsarbeiten besteht 
noch die Möglichkeit Einfluss auf eine solche Überdachungs-
maßnahme zu nehmen. Eine erste Inaugenscheinnahme und 
Absprache mit den Vertretern der Firmen Raupach & Stang-
wald, Kommunalkonzept, Fa. Knobel und ED-Netze hat erge-
ben, dass mit einigen machbaren Veränderungen ein solches 
Projekt zu realisieren sei. Derzeit plant die Fa. Focus Energie aus 
Freiburg solche Projekte in Südbaden und führt sie auch selbst 
aus. 

  Herr Hecklau von der Firma Focus stellt dem Gemeinderat die 
Möglichkeiten einer solchen Überdachung vor. Bei dieser Pla-
nung sollten alle drei Stellplätze überdacht werden, um sowohl 
die Energiegewinnung als auch die Einnahmen durch Park-
platzvermietung zu maximieren. 

  In diesem Fall würden durch die Vermietung der Stellplätze 
und die Vermarktung des erzeugten Stromes Einnahmen ge-
neriert, die die getätigten Investitionen refinanzieren würden. 
Dies könnte in einem Eigenbetrieb stattfinden. 

  Bis zum endgültigen Vergabeentscheid durch den GR können 
auf den Stellplätzen keine Asphaltarbeiten durchgeführt und 
müssen zeitlich zurückgestellt werden. Mögliche Alternativen 
sind mit den Vertretern der beteiligten Firmen vorbesprochen. 

  
 Es ergeht folgender Beschluss:  
  
  „Der Gemeinderat stimmt der Zurückstellung der Erschlie-

ßungsarbeiten zu, die für eine vorgesehene Überdachung 
der gemeindeeigenen Stellplätze notwendig sind“. 

   
4.  Energieentwicklung in Bollschweil, Photovoltaik-Kampag-

ne des Landratsamtes Breisgau-Hochschwarzwald, 
Beschlussfassung  

  
  Die Strompreise steigen, Versorgungssicherheit ist in aller Mun-

de. Viele Menschen fragen sich, wie sie sich möglichst unab-
hängig von Energieversorgern und von den Preissteigerungen 
machen können. Eine sinnvolle Lösung ist es, selbst erneuer-
bare Energie zu erzeugen. Dies dient gleichzeitig dem Klima-
schutz und bremst den Klimawandel. 

  
  Deshalb möchte die Gemeinde Bollschweil aktiv werden und 

ihre Bürgerinnen und Bürger dabei unterstützen, selbst er-
neuerbaren Strom zu gewinnen. Im Rahmen einer Photovol-
taik-Kampagne des Landratsamtes Breisgau-Hochschwarzwald 
sollen Interessierte neutral und verständlich über Photovoltaik 
informiert werden. Die Kampagne setzt sich zusammen aus In-
formationsabenden und einem persönlichen Beratungsange-
bot für interessierte Haushalte. 

  Es wird Bürgerinformationsabende zu den Themen Photovol-
taik für Einstiger*innen geben, Ortsbesichtigung von beste-
henden Photovoltaikanlagen, Schritt für Schritt zur eigenen 
PV-Anlage. 
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  Sabine Barden. Referentin für Klimaschutz und Klimaanpas-
sung und Nils Stannik, Photovoltaikbeauftragter des LRA 
Breisgau Hochschwarzwald) sind die Organisatoren. 

  
 Es ergeht folgender Beschluss:    

  Der Gemeinderat beschließt die Teilnahme an der Pho-
tovoltaik-Kampagne des Landratsamtes Breisgau-Hoch-
schwarzwald „Energieentwicklung in Bollschweil“ 

 
5.  Prüfungsbericht, Überörtliche Prüfung der Jahresrechnun-

gen 2006 bis 2019 der Gemeinde Bollschweil der Kommu-
nalaufsicht des Landratsamtes Breisgau-Hochschwarz-
wald,  Beschlussfassung   

  Mit Schreiben vom 20.09.2022 hat die Rechnungsprüfung 
und Kommunalaufsicht (Stabsbereich 03) des Landratsamtes 
Breisgau-Hochschwarzwald der Gemeinde Bollschweil einen 
Prüfungsbericht zugesandt und um Stellungnahme bis zum 
01.05.2023 gebeten. Der Prüfungsbericht beschränkt sich auf 
wesentliche Feststellungen, gegebenenfalls ergänzt durch 
Vorschläge und Anregungen. Randnummern, die mit „A“ be-
sonders gekennzeichnet sind, betreffen Feststellungen über 
wesentliche Anstände, die im Prüfungsverfahren nicht ausge-
räumt werden konnten. Zu diesen Feststellungen ist Stellung 
zu nehmen und mitzuteilen, ob und inwiefern den Stellungen 
Rechnung getragen wird. Am 15.01.2023 fand zwischen Herrn 
Bürgermeister Wagner und dem Leiter des Stabsbereichs, so-
wie dessen Mitarbeiterin eine Besprechung zur weiteren Vor-
gehensweise statt. Gem. §114 Abs. 4 GemO unterrichtete Herr 
Bürgermeister Wagner den Gemeinderat.  Gemeinsam mit den 
Mitarbeitern der Gemeindeverwaltung Bollschweil und dem 
Kassenamt bei der Stadt Bad Krozingen wurde eine von Herrn 
Bürgermeister Wagner erarbeitete Liste der insgesamt 23 mit 
„A“ gekennzeichneten Feststellungen priorisiert angegangen 
und soll bis zum 01. Mai 2023 fertiggestellt und dem Landrats- 
amt übergeben sein. Bei einigen Vorgängen (z.B. Bausachen 
Milchhäusle, Ellighofen 1), bei denen keine persönlichen Kennt-
nisse und auch keine schriftlichen Aufzeichnungen vorhanden 
sind (Personalwechsel im Rathaus – fehlende Unterlagen) ist es 
notwendig eine Arbeitsgruppe unter Beteiligung von Sachver-
ständigen und damals involvierten Gemeinderäten zu bilden. 
Die übrigen Feststellungen sind für die Gemeindeverwaltung 
arbeits- und zeitintensiv und müssen teilweise auch durch 
externe Firmen/Anwälte begleitet werden. Hierdurch müssen 
Haushaltsmittel bereitgestellt werden. 

  
 Es werden folgende Beschlüsse gefasst:  

1. Der Gemeinderat hat den Prüfbericht zur Kenntnis ge-
nommen.

2. Der Gemeinderat billigt das von der Verwaltung vor-
geschlagene Vorgehen zur Abarbeitung der im Prüfbe-
richt getroffenen Feststellungen.

3. Der Gemeinderat stimmt der Bildung einer Arbeits-
gruppe zu und wird noch Räte in die Arbeitsgruppe 
entsenden. Danach wird ein Termin für die Arbeits-
gruppe festgelegt werden

4. Die Verwaltung wird aufgefordert das Landratsamt 
über das weitere Vorgehen umgehend zu unterrichten.

  
6.    Bekanntgabe der Beschlüsse aus nicht-öffentlicher Sitzung 

•	 Ein weiteres Privatgrundstück wurde im Baugebiet Süd-
lich-der-General-von-Hollzing-Straße II vergeben  

  
7. Bekanntgaben des Bürgermeisters  
  Rückblick zum Brand im Löwen am 23. Dezember. Es war für 

alle eine Herausforderung die Flüchtlinge unterzubringen. Bür-
germeister Wagner dankt allen Helfern, insbesondere dem Ar-
beitskreis Integration. Es fand eine Begehung vor Ort mit dem 
Landratsamt statt, eine Bewohnung des Gebäudes wurde un-
tersagt
•	 Am 23.12 fand auch noch ein Wasserschaden in der Feuer-

wehr statt, verursacht wurde dieser durch ein Fehler bei der 
Bedienung an der Hackschnitzelanlage.

•	 Am 25.12 gab es einen Steinschlag bei St. Ulrich. Das Gelän-
de wurde vom Landratsamt begutachtet, welches für die Ver-
kehrssicherung zuständig ist. Ein Fangzaun wurde installiert.

•	 Der Neujahrsempfang fand am 8. Januar statt. 220 Personen 
haben teilgenommen.

•	 Herr Bürgermeister dankt der St. Ulricher Musik.
•	 Bzgl. der Namensgebung der 3 neuen Straßen im Neubauge-

biet. Hier hat Herr Bürgermeister eine Bürgerumfrage beim 
Neujahrsempfang durchgeführt.

•	 Der Partnerschaftsausschuss in Berstett war, um künftige Ak-
tionen zu besprechen.

•	 Der Fackelumzug 55 Jahre Bollschweiler Teufel am 28. Januar 
stattfindet.

•	 Der Schulhofumbau am 4. Februar beginnt.
  
8.  Anfragen aus dem Gemeinderat  
 

•	 ob es Neuigkeiten bzgl. der Breitbandversorgung St. Ulrich 
gibt

•	 ob die Holzbrücke beim Bollschweiler Rundweg renoviert 
wird

•	 ob eine Konzeption für das Alte Schulhaus erarbeitet wird 
  
9.   Verschiedenes  
 

•	 Herr Bürgermeister gibt bekannt, dass das Sitzungsgeld für 
den Gemeinderat für das Jahr 2022 ausbezahlt wird.

 
  

Einladung zur Gemeinderatssitzung 
Am Mittwoch, den 15.02.2023  findet um 18:30 Uhr (!!) im Us-
sermann-Saal im Gemeindehaus St. Ulrich, St. Ulrich 47, 79283 Boll-
schweil eine öffentliche Sitzung des Gemeinderates statt. 

Tagesordnung der öffentlichen Gemeinderatssitzung 
 
1. Einwohnerfragen 
 
2.  Beratung und Beschlussfassung über die Haushaltssatzung mit 

Haushaltsplan 2023 der Gemeinde und über den Wirtschafts-
plan 2023 des Eigenbetriebs Wasserversorgung  

 
3. Änderung der Hauptsatzung der Gemeinde Bollschweil, 	
	 Beschlussfassung 
  
4.	   Änderung der Bekanntmachungssatzung der Gemeinde Boll-

schweil, Beschlussfassung	  

5. Neue Geschäftsordnung des Gemeinderates, Beschlussfassung	
	 	 	
6. Ehrenordnung der Gemeinde Bollschweil, Beschlussfassung 
 
7. Windkraftplanung im Hexental, 	Beschlussfassung 
 
8.	 	Antrag	auf	 Top „Informationen zu möglichen Standorten und 

Betrieb von Windkraftanlagen im Bereich Kohlernkopf“, 	 Be-
schlussfassung 

 
9.	 Bauvorhaben: 
  Stellungnahme zum Antrag auf Genehmigung im vereinfach-

ten Verfahren (§52 LBO) 
 Neubau von einem Doppelhaus und von zwei Reihenhäuser 
 Gemarkung Bollschweil, Flst.-Nr. 511, Kuckucksbadstr. 20 
  Hier: Antrag auf Überschreitung der Baugrenze mit einem Bal-

kon und der Eingangstreppe 
 
10.  Annahme und Vermittlung von Spenden im Dezember 2022, 

Beschlussfassung	 
 
11.	 Bekanntgabe	der	Beschlüsse	aus	nicht-öffentlicher	Sitzung 
 
12. Bekanntgaben des Bürgermeisters
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13. Anfragen aus dem Gemeinderat 
 
14. Verschiedenes  
 

Näheres im Bürger- und Ratsinformationssystem 
auf www.bollschweil.de

   
   
Alle interessierten Einwohner sind herzlich eingeladen. 
  
Bollschweil, den 06.02.2023 

  
  

  
Jörg Wagner, 
Bürgermeister   

Sperrung der Fußgängerbrücke 
Möhlinstraße / Ölegarten 

Aufgrund eines Prüfberichtes und den hier festgehaltenen Mängeln, 
muss ich die Fußgängerbrücke Möhlinstraße / Ölegarten mit soforti-
ger Wirkung bis auf Weiteres für die Benutzung sperren. Ich bitte um 
Ihr Verständnis. 
Jörg Wagner, Bürgermeister 
 

Sperrung des Wirtschaftsweg vom Ölbergweg 
Richtung Pfaff enhalde für Landwirtschafts- und 
Pkw-Verkehr 

Aufgrund eines Prüfberichtes und den hier festgehaltenen Mängeln 
an der Brücke über den Eckbach, muss ich den Wirtschaftsweg vom 
Ölbergweg Richtung Pfaff enhalde mit sofortiger Wirkung für Land-
wirtschafts- und Pkw-Verkehr bis auf Weiteres sperren. Ich bitte um 
Beachtung und Ihr Verständnis. 
Jörg Wagner, Bürgermeister 

 
Schöff en für die Geschäftsjahre 2024 bis 2028 
gesucht 
Deine Meinung ist wich-
tig. Dein gesunder Men-
schenverstand gesucht. 
Dein Gerechtigkeitsemp-
fi nden gewünscht. Be-
wirb dich für das Schöf-
fenamt. Als Schöffi  n oder 
Schöff e leistest du einen 
wichtigen Beitrag für die 
Gesellschaft. Du stärkst 
die Demokratie und be-
teiligst dich an der Recht-
sprechung. Interessant ist 
das Amt zudem. Du bist 
ein wichtiger Teil des Ge-
richtsprozesses – von der 
Anklage bis zum Urteil. 
Am Ende des Prozesses 
urteilst du gemeinsam mit 
der Berufsrichterin oder 
dem Berufsrichter über 
Schuld oder Unschuld der 
Angeklagten. 
Auch über die Höhe des 
Strafmaßes entscheidest 
du mit. Die Kombination 
aus juristischem Sachverstand der Berufsrichterinnen und Berufs-
richter und deine Überzeugungen machen unser Rechtswesen bes-
ser und transparenter. Deswegen suchen unsere Gerichte alle fünf 
Jahre engagierte Menschen. Die nächste Wahl fi ndet 2023 statt. Du 
kannst daran teilnehmen. Egal, welchen Bildungsgrad oder welches 
Geschlecht du hast. Die Vielfalt ist wichtig. Ohne dein Engagement 
geht es nicht. Ist dein Interesse geweckt? 
Aus den Personen, die sich melden, stellt die Gemeindeverwaltung 
Vorschlagslisten zusammen. Diese werden vom Gemeinderat be-
schlossen und anschließend an das zuständige Gericht weitergelei-
tet und dort über die Annahme als Schöff e entschieden.

Weitere Informationen sowie die Bewerbungsunterlagen fi ndest Du 
unter: www.schoeff enwahl2023.de. 
Dein Bewerbungsformular reichst du bitte unterschrieben bei der 
Gemeinde Bollschweil, Hauptamt, Hexentalstr. 56, 79283 Bollschweil 
ein. 

Informationen zur Rentenberatung/ 
Sprechtage der Rentenversicherung 
Aufgrund der Corona-Pandemie sind momentan die Präsenzbera-
tungen der Deutschen Rentenversicherung Baden Württemberg in 
Freiburg nur nach Terminvereinbarung möglich. Es fi nden jedoch 
weiterhin die telefonischen Beratungen statt. Hierfür steht folgende 
Rufnummer zur Verfügung: Telefon 0761 207070 
Daneben stehen auch die umfangreichen Online- Dienste zur Ver-
fügung. So ist es zum Beispiel möglich Rentenanträge elektronisch 
über den online-DiensteServices  zu stellen, einen Versicherungs-
verlauf anzufordern oder verschiedene Online Rechner zu nutzen.  

Für Rentenanträge die dringend gestellt werden müssen, steht 
Ihnen Herr Krix von der Rentenversicherung weiterhin im Rat-
haus von Ehrenkirchen zur Verfügung. 

Dienstbetrieb über Fasnet 
Am Rosemendig, 20.02.2023, 
bleibt das Rathaus geschlossen!

Wir bitten um Beachtung. 
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Der nächste Sprechtag ist am 23.02.2023 im Rathaus Ehrenkirchen, 
Jengerstr. 6, Zimmer Nr. 0.6, Erdgeschoss. 
Wenden Sie sich bitte zur Terminabsprache an das Rathaus in 
Ehrenkirchen unter den folgenden Rufnummern:
Telefon 07633/804 -21 Frau Burgert, -22 Frau Meier, -23 Frau Kindel 

Bitte zum Sprechtag mitbringen:
Versicherungsunterlagen, Personalausweis, Krankenversicherungs-
karte, Steueridentifikationsnummer, Bankverbindung (IBAN+ BIC) 
 
 

Wochenmarkt am Dorfplatz
Freitags von 15.00 bis 18.00 Uhr

Freitag, 10. Februar: Metzger Maier und sein Angebot für Februar: 
Panierte Schnitzel (1,25 Euro), Rindergulasch (1,39 Euro) und Fleisch-
käse zum Anbraten, verschiedene Sorten (1,00 Euro). Die Preise gel-
ten für jeweils 100 gr. Außerdem gibt es Steinofenbrot und Grillwürs-
te im Weck. 
Bioland-Neuland: Bei Constantin kann man Grünkohl und Feldsalat 
aus eigenem Anbau bekommen. Außerdem anderes frisches Winter-
gemüse. Und Blutorangen aus Sizilien.  
Annes Käsestand ist heute NICHT auf dem Markt! 
  
Freitag, 17. Februar: Es gibt Wurst und Fleisch und Grillwürste im 
Weck bei Metzger Maier, Bio-Obst und Bio-Gemüse bei Constantin, 
Feine Kuh-Ziegen-und Schafskäse bei Anne und Honig und Kerzen 
bei Herbert. 
  
Das Marktcafé serviert an jedem Freitag von 15.00 bis 18.00 Uhr 
Kaffee und Kuchen. 
 
 

Allgemeine Informationen

„Gemeinsame Pressemitteilung des Re-
gierungspräsidiums Freiburg, des Abwas-
serzweckverbandes Breisgauer Bucht und der 
Gemeinde Merzhausen:

Ausbau der Ortsdurchfahrt Merzhausen  
(L 122, Hexentalstraße) startet voraussichtlich 
am 27. Februar 2023, erste Bauabschnitte: 
Wie zuletzt in der Ausgabe vom 27. Januar 2023 veröffentlicht, hat 
das Regierungspräsidium Freiburg (RP) mitgeteilt hat, dass die Bau-
arbeiten für den Ausbau der Ortsdurchfahrt in Merzhausen (L 122 
Breisgau-Hochschwarzwald) am Montag, den 27. Februar 2023, 
beginnen. Insgesamt sind ca. drei Jahre Bauzeit veranschlagt.   

Der Ausbau ist ein Gemeinschaftsprojekt der Gemeinde Merzhau-
sen, des Abwasserzweckverbandes Breisgauer Bucht und dem Land 
Baden-Württemberg. Daneben werden insb. diverse Ver- und Ent-
sorgungsleitungen mitsaniert , für die weitere Dritte zuständig sind. 
Konkret werden – neben der reinen Straßenbelagssanierung durch 
das Land Baden-Württemberg - die  
•	 Wasserleitungen (Gemeinde),
•	 Straßenbeleuchtung (Gemeinde)
•	 Entwässerung von Grundstückseinfahrten, wo notwendig (Ver-

pflichtung privater Grundstückseigentümer)
•	 Schmutzwasser-/ Regenwasserkanäle inkl. deren Hausanschluss-

leitungen (Abwasserzweckverband Breisgauer Bucht / Gemeinde)
•	 Stromleitungen (bnNETZE)
•	 Breitband und Glasfaser (Deutsche Telekom, Zweckverband Breit-

band Breisgau-Hochschwarzwald / Gemeinde)
•	 Fuß- und Radwegeführung (Gemeinde / Land Baden-Württem-

berg) z. T. instandgesetzt und/oder vollständig erneuert. 
  
Um eine lange Zeit im Vorfeld der Umsetzung, fast unumgänglich 
scheinende, Vollsperrung der Hexentalstraße während der Bauzeit 

abzuwehren, konnte durch die Gemeindeverwaltung gemeinsam 
mit einigen Grundstückseigentümern entlang der Hexentalstraße 
erreicht werden, dass diese Teile ihrer privaten Grundstückszufahr-
ten zur Verfügung stellen, um die benötigen Straßenquerschnitte für 
halbseitigen Verkehr zu erreichen. Ohne diese freiwillige Bereitschaft 
wären sowohl die Bürgerinnen und Bürger von Merzhausen, sowie 
insbesondere der Öffentliche Nahverkehr (Schüler- und Pendlerver-
kehr) vom und in das obere Hexental während der Bauzeit, teils über 
viele Monate abgeschnitten und gezwungen gewesen, den Schön-
berg je nach Fahrziel mit erheblichem Umweg und Zeitaufwand 
über die westliche Seite zu umfahren. An diesem Beispiel zeigt sich, 
wie durch die Bereitschaft weniger, miteinander Lösungen zu fin-
den, einer großen Bevölkerungsgruppe sowie den öffentlichen Ver-
kehrsbetrieben die wohl größten Einschränkungen erspart werden 
konnten. An dieser Stelle sei diesen Grundstückseigentümerinnen 
und –eigentümern noch einmal ein besonderer Dank ausgespro-
chen.   
 
Insgesamt wird es nun bei dieser komplexen Maßnahme insgesamt 
19 Bauabschnitte über mehr oder weniger kurze Distanzen geben. 
Um den halbseitigen Verkehr zu gewährleisten, werden je Bauab-
schnitt die jeweils östliche bzw. westliche Fahrbahnseite direkt nach-
einander saniert bzw. ausgebaut. 
  
Am 27. Februar 2023 wird nun mit dem 1. Bauabschnitt (1. BA) und 
– in Folge – mit dem 2. Bauabschnitt (2. BA) gestartet,  gemäß dem 
beiliegenden Plan (Höhe ca. REWE Einkaufsmarkt Richtung Au): 
  

Während der Sanierung sind die Anliegergrundstücke (Hexentalstra-
ße 14 bis 18 und 47 bis 53) sowie die Grundstücke, die deren Zufahrt 
mitnutzen, innerhalb des betroffenen Bauabschnitts von der Hexen-
talstraße aus nur fußläufig erreichbar. Ein An-/Abfahren mit Fahrzeu-
gen wird ausdrücklich nicht möglich sein. Ggf. kann vor Ort mit den 
im Einsatz befindlichen Firmen geklärt werden, ob es anderweitige 
Zufahrmöglichkeiten gibt. Wir bitten hier jedoch, um Verständnis, 
dass die Firmen – dabei, wie auch bei der übrigen Arbeit - die Ar-
beitsschutzvorschriften aus Haftungsgründen zwingend einhalten 
müssen.   

Wie oben bereits erwähnt, kann die Straßensanierung glücklicher 
Weise mit einer halbseitigen Sperrung erfolgen, sodass ein dauerhaf-
tes Befahren der Straße selbst (L122, Hexentalstraße) für Fahrzeuge 
sowie der Fußgängerverkehr gemäß entsprechender Beschilderung 
(analog einer Verkehrsrechtlichen Anordnung durch die Straßenver-
kehrsbehörde) möglich bleibt. 
  
Um rechtzeitig zum Beginn der Sanierung der L 122 die Möglichkeit 
zu schaffen, den Fuß- bzw. Radverkehr zwischen Au und Merzhausen 
über die „Alte Straße“ führen zu können, können die Sanierungsar-
beiten an der Alten Straße fast als Punktlandung rechtzeitig abge-
schlossen werden. 
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Durch teils witterungsbedingte leichte Verzögerungen sollte sich 
die Fertigstellung der Alten Straße mit dem Beginn der L 122, wenn 
überhaupt, nur um voraussichtlich wenige Tage überschneiden. So-
mit wäre, gemessen an der voraussichtlich ca. dreijährigen Bauzeit 
für die L 122 eine gute und sichere alternative Wegführung für Fuß- 
und Radverkehr durch Merzhausen, vor allem für Schülerinnen- und 
Schüler, aber auch ältere Menschen wieder hergestellt.   
 
Die Bauzeiten je Abschnitt betragen ca. sieben bis neun Wochen. 
Also für beide Abschnitte insgesamt ca. vier bis fünf Monate. Diese 
Bauzeiten sind ohne Gewähr, da unvorhergesehene Ereignisse, wie 
wetterbedingte Einflüsse, diese verlängern und verkürzen können. 
  
Da die Maßnahmendurchführung sehr komplex ist und sich täglich 
durch unvorhergesehene Einflüsse Änderungen ergeben können, 
werden Sie über notwendige kurzfristige Einschränkungen mög-
lichst rechtzeitig durch das Baustellenpersonal der Baufirma, Ch. 
Pontiggia, Waldkirch vor Ort informiert. Weitere Informationen er-
halten Sie über die Homepage der Gemeinde Merzhausen (https://
www.merzhausen.de/unsere-gemeinde/projekte/aktuelle-projekte 
unter dem Punkt „Sanierung Landesstraße 122 Ortsdurchfahrt“) so-
wie über Pressemitteilungen im Amtsblatt. Sobald bekannt ist, wann 
der nächste Bauabschnitt planmäßig beginnt, wird dies hier Amts-
blatt neu veröffentlicht. 
  
Gemeinsam werden alle Beteiligten versuchen, die Gesamtmaßnah-
me so zügig als möglich durchzuführen. Gleichwohl bitten wir, um 
Ihre Unterstützung bei dieser großen Maßnahme sowie um Nach-
sicht und Verständnis für mögliche Einschränkungen. 
  
Zusätzlich ergeht an dieser Stelle noch der Hinweis der SBG Süd-
badenbus GmbH zum Linienverkehr der Linie 7208: 
Es ist beabsichtigt, den Linienverkehr während der gesamten Bau-
zeit weitgehend unverändert nach bestehendem Fahrplan weiter-
zuführen. Die Bedienung der Haltestelle Merzhausen Ortsmitte/
FORUM muss leider entfallen. Der Bürgerbus Merzhausen ist wäh-
rend der ersten Bauabschnitte nicht von der Baustelle betroffen. Ob 
während der Bauphase sonstige Haltestellenverlegungen erforder-
lich werden, muss je nach Erreichen der einzelnen Bauabschnitte 
entschieden werden.“ 
 

Beratung für Frauen zu beruflichen Themen am 
23. Februar 2023 in Müllheim 
Die Kontaktstelle Frau und Beruf berät am 23. Februar 2023 in Müll-
heim zu Fragen rund um berufliche Orientierung, Wiedereinstieg, 
Neuorientierung, Berufswahl, Aus- und Weiterbildung, Stellensuche 
und Bewerbung. 

Wenn Sie Interesse an einem Beratungstermin haben, können Sie 
sich gerne bei der Kontaktstelle Frau und Beruf unter diesem Link 
anmelden: 
https://www.frauundberuf-bw.de/kontaktstelle-frau-und-
beruf-freiburg/beratung-anfragen 
Die Beratungen finden zwischen 9.00 Uhr und 13.00 Uhr im Rathaus 
Müllheim, Bismarckstraße 3, statt. 

Die Beratung ist kostenlos, vertraulich und neutral. 

Weitere Informationen zum Angebot und zur Arbeit der Kontaktstel-
le Frau und Beruf finden Sie unter https://www.frauundberuf-bw.de/
kontaktstelle-frau-und-beruf-freiburg. 

Trägerin der Kontaktstelle Frau und Beruf Freiburg – Südlicher 
Oberrhein  ist   die Stadt Freiburg. Das Angebot wird gefördert vom 
Ministerium für Wirtschaft, Arbeit und Tourismus Baden-Württem-
berg, von den Landkreisen Breisgau-Hochschwarzwald und Emmen-
dingen, von der IHK Südlicher Oberrhein sowie der FWTM. 

Ab sofort läuft die Anmeldung für den Brunch 
auf dem Bauernhof 
Am 6. August findet wieder der Brunch auf dem Bauernhof statt. Da-
bei laden Grünlandbetriebe, Obsthöfe, Wein- und Ackerbaubetrie-
be aus dem Naturpark Südschwarzwald zum Genießen regionaler 
Köstlichkeiten auf ihrem Hof ein. Dabei gewähren sie Einblick in die 
Erzeugung heimischer Produkte und sensibilisieren die Gäste für die 
wertvolle Arbeit der Landwirtinnen und Landwirte in dieser beson-
deren Kulturlandschaft. 
Ab sofort ist es allen Interessierten möglich, sich als Brunch-Hof zu 
bewerben. Voraussetzung für eine Teilnahme ist, dass der Hof im Na-
turparkgebiet liegt, Haupt- oder Nebenerwerbsbetrieb ist und sei-
nen Gästen eigene Erzeugnisse sowie Produkte aus dem Naturpark 
auftischt. Die Teilnahme ist für die Höfe kostenlos. Wer teilnehmen 
möchte, kann sich unverbindlich informieren und beraten lassen. 
Eine Rückmeldung hierzu ist bis zum 28. Februar möglich. 
Dieses Projekt wird gefördert mit Mitteln des Landes Baden-Würt-
tembergs und der Lotterie Glücksspirale. 

Kontakt und Informationen: 
Naturpark Südschwarzwald:  
Mail: brunch@naturpark-suedschwarzwald.de 
Telefon: 07676/9336-40 
www.naturpark-brunch.de  

Hygieneschulung für direktvermarktende 
landwirtschaftliche Betriebe 
Für direktvermarktende landwirtschaftliche Betriebe bietet das 
Landwirtschaftliche Bildungszentrum Hochburg am Dienstag, 14. 
Februar 2023 von 14:30 bis 16:30 Uhr eine Schulung zu dem The-
ma „Hygiene in der Direktvermarktung“ an. Im Anschluss gibt es 
die Möglichkeit, sich untereinander und mit der Referentin Anya 
Rappe-Immekus, Meisterin der Hauswirtschaft, auszutauschen. Der 
Schwerpunkt ist in diesem Jahr das Thema Hygiene und Vorratshal-
tung. In Krisenzeiten überlegen Verbraucher, ob und wie ein sinn-
voller Vorrat an Lebensmitteln anzulegen ist. Für Direktvermarkten-
de ist das eine Chance, haltbargemachte Produkte ins Sortiment 
zu nehmen. Welche Arten der Haltbarmachung eignen sich für die 
Direktvermarktung und welche Produkte könnten im Hofladen an-
geboten werden? Wie sind die Verarbeitungsmethoden aus hygieni-
scher Sicht zu bewerten, welche Produkte passen zum Betrieb und 
welche werden möglicherweise von der Verbraucherschaft nachge-
fragt? Diesen und weiteren Fragen geht die Referentin nach und gibt 
kreative Tipps und Hinweise. Außerdem erfolgt an diesem Tag eine 
Folgebelehrung gemäß Infektionsschutzgesetz §§ 42, 43 und der Le-
bensmittelhygiene-Verordnung mit Bescheinigung. Die Teilnahme 
ist kostenfrei. Es wird um Anmeldung bis 9. Februar auf der Seite htt-
ps://www.terminland.eu/landkreis-emmendingen/ gebeten. 
 
Grundlagenschulung und Fachexkursion zur Qualifizierung 
zum Lernort Bauernhof 
Der Lernort Bauernhof in Baden-Württemberg bietet Betrieben der 
Landwirtschaft und des Gartenbaus die Möglichkeit sich als aner-
kannter Partner zu qualifizieren. Betriebe mit dem Prädikat „Lern-
ort Bauernhof“ werden durch ein Zertifikat und ein Hofschild aus-
gezeichnet und (auf Wunsch) im Landesportal veröffentlicht. Die 
Qualifikation zu einem anerkannten Partnerbetrieb des Projekts 
Lernort Bauernhof in Baden-Württemberg erfolgt unter anderem 
über die Teilnahme an einer 2-tägigen Grundlagenschulung und an 
einer eintägigen Fachexkursion. Die nächste Grundlagenschulung 
wird der Theorietag am 28. März als Onlinetag und Pädagogiktag 
am 1. März am Landwirtschaftlichen Bildungszentrum Emmendin-
gen-Hochburg angeboten. 
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Die eintägige Fachexkursion wird am 19. April auf einem landwirt-
schaftlichen Betrieb im Landkreis Emmendingen angeboten. Wei-
tere Informationen, Anmeldeschluss und Anmeldeformulare, findet 
sich auf der Internetseite www.lob-bw.de. 
 

DIE POLIZEI INFORMIERT (Teil 3): 
Betrug durch falsche Polizisten am Telefon 

Immer wieder sind Betrüger unterwegs, die sich als 
Polizisten ausgeben, um in den Besitz von Geld 
und anderen Wertgegenständen ihrer Opfer zu ge-
langen. 
Am Telefon versuchen sie ihre Opfer unter verschie-
denen Vorwänden dazu zu bringen, Geld- und 
Wertgegenstände im Haus oder auf der Bank an ei-
nen Unbekannten zu übergeben, der sich ebenfalls 
als Polizist ausgibt. Dazu behaupten die Betrüger 
beispielsweise, dass Geld- und Wertgegenstände 

bei ihren Opfern zuhause oder auf der Bank nicht mehr sicher 
seien oder auf Spuren untersucht werden müssten. Dabei nutzen 
die Täter eine spezielle Technik, die bei einem Anruf auf der Telefo-
nanzeige der Angerufenen die Polizei-Notrufnummer 110 oder eine 
andere örtliche Telefonnummer erscheinen lässt. 
  
Tipps der Polizei

•	 Lassen Sie grundsätzlich keine Unbekannten in Ihre Wohnung.

•	 Fordern Sie von angeblichen Amtspersonen, zum Beispiel Polizis-
ten, den Dienstausweis.

•	 Rufen Sie beim geringsten Zweifel bei der Behörde an, von der 
die angebliche Amtsperson kommt. Suchen Sie die Telefonnum-
mer der Behörde selbst heraus oder lassen Sie sich diese durch die 
Telefonauskunft geben. Wichtig: Lassen Sie den Besucher wäh-
renddessen vor der abgesperrten Tür warten.

•	 Die Polizei wird Sie niemals um Geldbeträge bitten.

•	 Geben Sie am Telefon keine Details zu Ihren finanziellen Verhält-
nissen preis.

•	 Lassen Sie sich am Telefon nicht unter Druck setzen. Legen Sie 
einfach auf.

•	 Übergeben Sie niemals Geld an unbekannte Personen.
 
Haben Sie weitere Fragen oder möchten Sie sich beraten lassen, so 
melden Sie sich gerne über 
freiburg.pp.praevention@polizei.bwl.de. 
  
Wir möchten, dass Sie sicher leben! 
Ihr Polizeipräsidium Freiburg 
  

Termine 
Abteilung Bollschweil
Montag, 13.02.2023, 19.00 Uhr, Grf. J. Hoffmann & A. Engler, Tragbare 
Leitern + Retten/Selbstretten 

Abteilung St. Ulrich
Montag 13.02.2023, 19.30 Uhr, Alle, T.W., Tragbare Leitern, Retten, St. 
Ulrich 

Jugendfeuerwehr
Mittwoch, 15.02.2023, 17.00Uhr, Probe der „Kleinen“ 

Entsorgungseinrichtungen  
des Landkreises; Öffnungszeiten 
an Fasnacht 2023  
Am Rosenmontag, den 20.02.2023 haben folgende Entsorgungs-
einrichtungen geschlossen:
•	 Regionale Abfallzentren Breisgau und Hochschwarzwald   
•	 Sperrmüllannahme bei der Firma REMONDIS in Freiburg
 

Termine 
Dienstag, 14.02.2023 
Biotonne 
 
 

Schule

Generalversammlung des Fördervereins der 
Marie-Luise-Kaschnitz Grundschule e.V. 
Der Förderverein lädt alle Mitglieder und Interes-
sierte am Donnerstag, 09. März 2023 um 19.30 Uhr 
ins Bolando ein. 

Tagesordnung:
1. Begrüssung und Vorstellung des neuen Vor-

stands
2. Tätigkeitsbericht
3. Finanzbericht
4. Entlastung des Kassenwarts / der Vorstand-

schaft
5. Planung 2023
6. Verschiedenes
 
Anträge zur Versammlung / TO sind bis zum 01. März 2023 beim Vor-
stand einzureichen. 
Kontaktinfos finden Sie auf der Homepage der Gemeinde unter Ver-
eine. 
Herzliche Grüsse vom Vorstand 

Anmeldetermine für die Kreisgymnasien dieses 
Jahr bereits ab 6. März 
Die Anmeldetermine für das Schuljahr 2023/2024 an den acht all-
gemeinbildenden Gymnasien in der Trägerschaft des Landkreises 
Breisgau- Hochschwarzwald sind in diesem Jahr bereits im März. Die 
Termine für die allgemeinen Anmeldungen sind hierbei u.a.: 

Martin-Schongauer-Gymnasium in Breisach:
Am 06. März von 13:00 bis 17:00 Uhr, am 07. März von 10:00 bis 13:00 
Uhr und am 08. und 09. März, jeweils von 10:00 bis 17:00 Uhr. 

Markgräfler-Gymnasium in Müllheim:
Am 07. und 08. März, jeweils von 14:00 bis 17:00 Uhr und am 09. März 
von 14:00 bis 16:00 Uhr. 

Faust-Gymnasium in Staufen:
Am 07., 08. und 09. März, jeweils von 12:30 bis 17:00 Uhr.   

Kreisgymnasium Bad Krozingen:
Am 06. und 07. März jeweils von 13:30 bis 16:00 Uhr, am 08. März von 
13:30 bis 18:00 Uhr und am 09. März von 13:30 bis 17:00 Uhr. 
Bei der Anmeldung sind die Blätter 3 (Grundschulempfehlung) und 4 
(Formular für die Anmeldung) der Schule vorzulegen. 
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Ebenfalls ist eine Kopie eines Identitätsnachweises des Kindes (z.B. 
Geburtsurkunde, Personalausweis, Kinderreisepass) zur Anmeldung 
mitzubringen. 
Für den Fall, dass die Eltern kein gemeinsames Sorgerecht haben, 
muss ein geeigneter Nachweis über die Sorgerechtsregelung vorge-
legt werden. 
Des Weiteren muss aufgrund des zum 01. März 2020 in Kraft getre-
tene Masernschutzgesetz ein Nachweis darüber vorgelegt werden, 
dass das Kind ausreichend gegen Masern geimpft oder immun ist 
(z.B. Impfpass im Original oder eine ärztliche Bescheinigung). 
Auf Wunsch kann bereits vorab das Anmeldeformular der aufneh-
menden Schule auf der jeweiligen Homepage des Gymnasiums he-
runtergeladen und ausgefüllt zur Anmeldung mitgebracht werden. 
Auch in diesem Schuljahr kann die Anmeldung auch auf anderem 
Wege (z.B. per Briefeinwurf oder postalisch) erfolgen. Für persönli-
che Anmeldungen können Terminvorgaben notwendig sein. Den 
genauen Ablauf und weitere Informationen veröffentlichen die 
Schulen auf ihrer jeweiligen Homepage. 
 
 

Notfalldienst

Notruf (Polizei, Feuerwehr, 
Rettungsdienst Telefon 112 
An den Wochenenden und Feiertagen, sowie zu den sprech-
stundenfreien Zeiten stehen niedergelassene Ärztinnen und 
Ärzte ihren Patientinnen und Patienten für die Notfallversor-
gung zur Verfügung. 

Rufnummer für den ärztlichen Notfalldienst (Allgemein-, 
Kinder-, Augen- und HNO-ärztlicher Notfalldienst): 
116 117 (Anruf ist kostenlos). 

Über die Leitstelle wird Ihnen ein diensthabender Arzt vermit-
telt, sofern der eigene Hausarzt oder behandelnde Facharzt 
nicht erreichbar ist. 

Der nachstehend genannten Aufstellung können Sie sowohl die 
Anschrift als auch die aktuellen Öffnungszeiten der Freiburger 
Notfallpraxen der niedergelassenen Ärzte entnehmen. 

Allgemeine Notfallpraxis Freiburg (Erw.),  
Universitätsklinikum Freiburg 
Sir-Hans-A.-Krebs-Straße 3, 79106 Freiburg 
Mo, Di, Do  20 – 24 Uhr 
Mi und Fr  16 – 24 Uhr 
Sa, So und an Feiertagen   8 – 24 Uhr 

Kinderärztliche Notfallpraxis Freiburg, 
St. Josephs-Krankenhaus 
Sautierstr. 1, 79104 Freiburg 
Mo - Do  19 – 22:30 Uhr 
Fr    16 – 22:30 Uhr 
Sa, So und an Feiertagen     8 – 22:30 Uhr 

Augenärztliche Notfallpraxis Freiburg, 
Universitätsaugenklinik Freiburg 
Killianstr. 5, 79106 Freiburg 
Mo, Di, Do  19 – 22 Uhr 
Mi    13 – 22 Uhr 
Fr    16 – 22 Uhr 
Sa, So und an Feiertagen      8 – 22 Uhr 

Akut lebensbedrohliche Notfälle werden weiterhin vom Ret-
tungsdienst versorgt, der wie gewohnt unter der Rufnummer 
112  zu erreichen ist. 

Montag bis Freitag 9 bis 19 Uhr: docdirekt - Kostenfreie Online-
sprechstunde von niedergelassenen Haus- und Kinderärzten, 
nur für gesetzlich Versicherte unter 0711 – 96589700 oder 
docdirekt.de 

lntegrationsfachdienst Freiburg
Beratungsstelle für schwerbehinderte, psychisch erkrankte und 
hörbehinderte Arbeitnehmerlnnen und deren Arbeitgeber 
0711/25 083 2800

Zahnärztlicher Notfalldienst: Telefon 0761 / 120 120 00 
Telefonseelsorge: Telefon 08 00 / 1 11 01 11 
Trinkwasserversorgung Telefon 01 71 / 4 92 20 33

Strom Telefon 07623 92-1818 
Gas Telefon 08 00 / 2 76 77 67 
Kabel-TV (Störung) Telefon 030 / 25 777 777

Apotheken-Notfalldienst   
Freitag, 10.02.2023: 
Apotheke am Bahnhof Bad Krozingen  Tel.: 07633 - 47 47 
Bahnhofstr. 6, 79189 Bad Krozingen 

Samstag, 11.02.2023: 
Tuniberg-Apotheke Munzingen  Tel.: 07664 - 32 05 
St.-Erentrudis-Str. 22, 79112 Freiburg (Munzingen) 

Sonntag, 12.02.2023: 
Breisgau-Apotheke Kirchhofen  Tel.: 07633 - 53 93 
Staufener Str. 1, 79238 Ehrenkirchen (Kirchhofen) 

Montag, 13.02.2023: 
Schwarzwald-Apotheke Bad Krozingen Tel.: 07633 - 41 05 
St.- Ulrich-Str. 2, 79189 Bad Krozingen 

Dienstag, 14.02.2023: 
Faust-Apotheke Staufen  Tel.: 07633 - 95 82 20 
Hauptstr. 52, 79219 Staufen im Breisgau 

Mittwoch, 15.02.2023: 
Bad Apotheke Krozingen  Tel.: 07633 - 9 28 40 
Bahnhofstr. 23, 79189 Bad Krozingen 

Donnerstag, 16.02.2023: 
Hubertus-Apotheke Caunes  Tel.: 0761 - 3 45 00 
Rotteckring 4, 79098 Freiburg (Innenstadt) 

Freitag, 17.02.2023: 
Stadt-Apotheke Staufen  Tel.: 07633 - 62 63 
Hauptstr. 15, 79219 Staufen im Breisgau
  
Diese tagesaktuellen Daten unterliegen einem ständigen 
Änderungsservice.  
Infos und weitere Apotheken unter: ‚http://www.lak-bw.de/Not-
dienstportal‘. 
Der Notdienst gilt für die Apotheken i.d.R. bis zum darauffolgen-
den Tag, 08.30 Uhr. 
Für die Richtigkeit wird keine Gewährleistung übernommen. 
Informieren Sie sich vorab telefonisch bei der diensthabenden 
Apotheke.

SERVICE RUND UM DIE UHR

BLÄTTERN SIE ONLINE
Alle Amts-, Mitteilungs- und Infoblätter 
auch unter www.primo-stockach.de 
abrufen und durchblättern. 

Wir stehen Ihnen gerne zur Verfügung:

 Tel. 0 77 71 / 93 17 - 11

 Fax 0 77 71 / 93 17 - 40

 anzeigen@primo-stockach.de
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Kath. Seelsorgeeinheit
Batzenberg-Obere Möhlin 
Kath. Pfarrgemeinden St. Hilarius, 
Bollschweil + St. Peter und Paul, St. Ulrich
Anton-Fränznick-Weg 2,
Tel.: 07633/5317; Fax: 07633/802 344, 
E-Mail: Dorothea.Rees@kath-bom.de
Homepage: www.kath-bom.de 
Pfarrbrief per mail? 
www.kath-bom.de/pfarrbriefabo 

Samstag, 11.2. 
 9:00 Uhr Wallfahrtsmesse in Kirchhofen 
18:30 Uhr 2oder3 Gottesdienst in Schallstadt 
  
Sonntag, 12.2. 
10:30 Uhr Wort-Gottes-Feier in Bollschweil 
  
Donnerstag, 16.2. 
19:00 Uhr Hl. Messe in Bollschweil 
  
Samstag, 18.2. 
18:30 Uhr Vorabendmesse in Bollschweil 
  
Sonntag, 19.2. 
 9:00 Uhr Hl. Messe in St. Ulrich 
  
Montag, 13. Februar um 19:00 Uhr, Hilariuskeller 
„Film in der Kirche“  
Starke Frauen der Kirchengeschichte – am Beispiel von Hildegard 
von Bingen und Maria Magdalena. Im ersten Film des neuen Jahres 
betrachten wir das Leben und Wirken von Hildegard von Bingen. 
Am 22. März folgt ein Film über Maria Magdalena. 
Wegen den abgesenkten Heiztemperaturen in der Kirche zeigen 
wir Ihnen die Filme bis auf weiteres im Hilariuskeller. Einlass ist ab 
18:30 Uhr! Der Eintritt ist frei – über eine freiwillige Spende freuen 
wir uns.  
Wir laden Sie herzlich ein zu diesem faszinierenden Portrait von Hil-
degard von Bingen (1098 – 1179), einer der bedeutendsten Frauen-
gestalten des Mittelalters. 
die Pfarrgemeinderäte aus Bollschweil 
Karl	Dischinger	und	Monika	Kenk 
  
Firmweg 2023 gestartet! 
Mit dem Firmeröffnungsgottesdienst ist am 29. Januar in der Kirche 
Mariä Himmelfahrt in Kirchhofen für über 80 Jugendliche unserer 
Seelsorgeeinheit die Firm-Vorbereitung gestartet. 
Derzeit setzen sich die Jugendlichen – je nach Weg, den sie gewählt 
haben – in Gruppenstunden, auf einem Hüttenwochenende, bei den 
Filmtreffs, in der Waldwerkstatt, bei „Firmung unterwegs“ oder der 
„Auszeit im Alltag“ mit ihren Glaubens- und Lebensthemen ausein-
ander. 
In der Projektphase, die dann zwischen Ostern und Pfingsten folgt, 
stehen die Themen „Einsatz für andere“, „den Glauben feiern“, „den 
Glauben verkünden“ oder „Gemeinschaft im Glauben erleben“ im 
Fokus. Weitere Stationen auf dem Weg werden ein Jugendkreuzweg 
oder der Abend der Versöhnung mit Workshops und (Beicht-) Ge-
sprächen sein. Das Sakrament der Firmung empfangen die Firman-
den Anfang Juli. 
Wenn Sie Interesse haben, sich im Rahmen der Firmvorbereitung zu 
engagieren, melden Sie sich bitte bei mir oder den anderen Mitglie-
dern des Firmteams (siehe www.kath-bom.de). 
Allen Firmanden und Firmbegleitern wünsche ich viel Spaß und viele 
gute Begegnungen und Erfahrungen auf dem gemeinsamen Firm-
weg 

Für das Firmteam 
Corinna	König,	Pastoralreferentin 

Mein Glaube – an das Leben – an Sinn – an Gott? 
Spurensuche in der Fastenzeit 
Mit diesem Thema wollen wir uns in der diesjährigen Spurensuche in 
der Fastenzeit beschäftigen. Dabei orientieren wir uns am Glaubens-
kurs der Diözese Rottenburg Stuttgart „Glaube	für	Sinnsucher:innen“.	 
Wir laden alle ein, die neugierig geworden sind und gerne mehr zu 
dem Thema hören und vor allem darüber ins Gespräch kommen 
wollen. 
Nach der Corona-Zeit freuen wir uns, dass wir uns wieder in Ge-
sprächsgruppen über unseren Glauben austauschen können. 
Da die vier Abende aufeinander aufbauen, ist eine Teilnahme an al-
len Abenden sinnvoll, eine Anmeldung ist nicht nötig. Kommen Sie 
einfach zum ersten Abend! 
Die Spurensuche-Abende finden immer mittwochs von 20:00 bis ca. 
21:30 Uhr statt. Beginn ist in der Kirche. Die Abende bieten wie ge-
wohnt Stille, Impulse, Gespräche, Gesang und als Highlight ein ge-
meinsames Essen am 4. Abend. 
Wir bitten Sie dazu einen kleinen Beitrag fürs Buffet mitzubringen. 
Das erste Treffen ist am Mittwoch, den 8. März, weitere am 15., 22. 
und 29. März in Kirche und Gemeindehaus St. Blasius Schallstadt. 
Für	das	Spurensucheteam:	Corinna	König   
  
Ausführlichere Informationen zu weiteren Gottesdiensten und 
allen Veranstaltungen der SE finden Sie auf der Homepage 
(www.kath-bom.de)  oder im Pfarrbrief.  
 
 

Evangelisches Pfarramt
Jengerstraße 9
79238 Ehrenkirchen
Pfarrer Fritz Breisacher 
Tel.: 07633-7020 / Fax: 07633-500579
E-Mail: pfarramt@ekeb.de 

Freitag, 10. Februar 2023
Von 15.00 – 18.00 Uhr haben wir wie üblich im Schloss, Schlossstr. 7 
für Sie geöffnet. Kommen Sie bei einer Tasse Tee/Kaffee und selbst-
gebackenem Kuchen ins Gespräch mit anderen Menschen. Sicher 
finden Sie auch etwas Schönes in unserem Sortiment fair gehandel-
ter Waren, ob zum Verschenken oder für sich selbst.

Wir freuen uns auf Ihren Besuch. 
Team Forum Eine Welt

Samstag, 11. Februar 2023
08.00 Uhr Männermorgenwanderung – einmal Ölbergkapelle und 
zurück

Sonntag, 12. Februar 2023 (Sexagesimä)
10.00 Uhr Gottesdienst mit Abendmahl

Dienstag, 14. Februar 2023
15.00 – 17.00 Uhr   Wärmeinsel „Da wird einem warm ums Herz!“ 
Liebe Mitbürgerinnen und Mitbürger! Wir laden Sie ein – zu einer 
warmen Tasse Kaffee oder Tee und Gebäck. Einfach so! Kostenlos!
Um sich aufzuwärmen, eine Weile im Paul-Gerhardt-Haus zu verwei-
len, sich zu unterhalten oder auch einfach nur so zu sitzen, bei leiser 
Musik im Hintergrund.
Für Kinder gibt’s heiße Schokolade.
An diesen Nachmittagen (es werden noch zwei weitere im Februar 
folgen – 21.2. und 28.2.) können Sie dann getrost Ihre Heizung da-
heim zurückdrehen! Hier bei uns ist es warm. Wir freuen uns auf Sie!

Mittwoch, 15. Februar 2023
16.00 Uhr Konfirmandenunterricht

Donnerstag, 16. Februar 2023
20.00 Uhr Kirchenchorprobe

Freitag, 17. Februar 2023
Von 15.00 – 18.00 Uhr haben wir wie üblich im Schloss, Schlossstr. 7 
für Sie geöffnet. Kommen Sie bei einer Tasse Tee/Kaffee und selbst-
gebackenem Kuchen ins Gespräch mit anderen Menschen. 
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Sicher finden Sie auch etwas Schönes in unserem Sortiment fair ge-
handelter Waren, ob zum Verschenken oder für sich selbst.

Wir freuen uns auf Ihren Besuch. 
Team Forum Eine Welt

20.00 Uhr Männerstammtisch im „Bolando“ in Bollschweil. Herzliche 
Einladung!

Sonntag, 19. Februar 2023 (Estomihi)
10.00 Uhr Gottesdienst 
  

VORANZEIGE
Ökumenisches Friedensgebet zum Jahrestag des Kriegsbeginns
Samstag, 25. Februar 2023 um 19 Uhr im Paul-Gerhardt-Haus 
Ehrenkirchen
Wir laden herzlich ein zum Gebet für den Frieden! 

Das biblische Motto für die kommende Woche:
Heute, wenn ihr seine Stimme hört, so verstockt eure Herzen nicht. 
Hebräer 3,15 

Liebe Grüße aus dem evangelischen Pfarrhaus, 
Ihr Pfarrer Fritz Breisacher 
 
 
 

Soziale Einrichtungen

„Lebensqualität durch Nähe“
Ihre Nachbarschaftshilfe an der Oberen Möhlin 
 
Unser Angebot für Sie: 
Unbürokratische Hilfen z.B.
•	 Entlastung und Unterstützung von Familien
•	 Betreuung Ihrer Angehörigen, damit Sie etwas freie Zeit für Sich 

haben
•	 Begleitung zum Einkaufen, zum Arzt oder beim Spaziergang
 
  
Unsere Öffnungszeiten: 
Täglich von  09:00-12:00 Uhr 
Montag, Dienstag, Mittwoch und Freitag in Bollschweil im Pfarrhaus  
Donnerstag in Ehrenkirchen im Rathaus (Zi. 1.9)  
 
Tel.: 07633 / 4065813 
hilfe@obere-moehlin.de 
www.obere-moehlin.de 
 

Soziale Einrichtungen   
Altenhilfe – Essen auf Rädern 
Tel. 07633-8404  
Altenhilfe – Hausnotrufdienst 
Tel. 07633-95330  
Altenhilfe - Hauswirtschaftlicher Dienst 
Tel. 07633-95330  
Beratungsstelle für Senioren und Angehörige 
Prälat-Stiefvater-Weg 3, 79238 Ehrenkirchen, Tel. 07633-953320, Frau 
Ostrowski  
Familie u. Betrieb e.V., St. Ulrich 10, 79283 Bollschweil 
Beratungsgespräche nach Vereinbarung, Tel. 07602 – 910180  
Gemeindepsychiatrische Dienste im Landkreis Breisgau-Hoch-
schwarzwald 
Beratung und Hilfen für psychisch Erkrankte, Sozialpsychiatrischer 
Dienst, Tagesstätte, Betreutes Wohnen u. 
Begleitetes Wohnen in Familien, Belchenstr. 13, Bad Krozingen, Tel. 
07633/95807-0, Bürozeiten: Mo, Di, Mi u. Fr 9– 12 Uhr, Termine nach 
Vereinbarung, Tel. 07633-958070  

Helferkreis Bollschweil 
Ansprechpartner: Monika Kenk, Tel. 07633-7777 und Rita Wacker, Tel. 
07633-5130  
Hilfe für bürgschaftsgeschädigte Frauen 
DGV, Hans-Sachs-Gasse 7, 79098 Freiburg, Tel. 0761-4019879, Mo. u. 
Di. 9-12 Uhr u. Do. 14-16 Uhr  
Integrationsfachdienst – Beratungsstelle für schwerbehinderte, 
psychisch erkrankte u. hörbehinderte Arbeitnehmer/innen u. 
deren Arbeitgeber 
Holzmarkt 8, 79098 Freiburg, Tel. 0761/36894-500, Fax. 
0761/36894-455, ifd@ifd-freiburg.de  
Offene Altenhilfe 
Offene Altenhilfe des Caritasverbandes Bad Krozingen, Am Alaman-
nenfeld 14, 79189 Bad Krozingen, Tel. 07633-16219  
Selbsthilfegruppe Verwaiste Eltern 
Tel. 07636-694 oder 07631-3279  
SOS werdende Mütter e.V. 
Tel. 0160-5520293 rund um die Uhr  
Sozialstation Mittlerer Breisgau e.V. 
Prälat-Stiefvater-Weg 3, 79238 Ehrenkirchen, Tel. 07633-9533-0, Frau 
Meister  
Stiftung St. Nikolauspflege für Sehgeschädigte 
Infos unter Tel. 0711-6564252, Am Kräherwald 271, 70913 Stuttgart 
oder 06221-619119, Vangerowerstr. 14/1, 69115 Heidelberg  
Telefonseelsorge 
Tel. 0800-1110111 (vertraulich, anonym, kostenfrei rund um die Uhr) 
Kinder- u. Jugendtelefon montags – freitags 14-19 Uhr, (vertraulich, 
anonym, kostenfrei) Tel. 0800-1110333  
Verkehrspsychologische Beratung 
Dipl. Psych. Gabriele Heublein, Tel. 07665-5921  
Fachstelle Sucht Freiburg, bwlv 
Beratung, Behandlung, Prävention,Basler Str. 61 , 79100 Freiburg 
Tel:0761/156309-0, fs-freiburg@bw-lv.de 
   

 

Vereinsmitteilungen

Freitag, 10. Februar, 15.00 bis 18.00 Uhr: 
Das Marktcafé serviert Kaffee und Kuchen / 
Ab 18.00 Uhr: der Arbeitskreis Integration 

trifft sich mit Geflüchteten aus der Ukraine. 
Lesetipp für das Bücherregal: „1000 Jahre Freud und Leid“ von 
Ai Weiwei.  Der bekannte Künstler und Menschenrechtsaktivist be-
schreibt die Geschichte seiner Familie in China. 
  
Donnerstag, 16. Februar, 17.00 bis 18.30 Uhr: Offenes Singen. 
Mit Fritz Haege üben und singen wir Volkslieder, Schlager, Chan-
sons, Spirituals, Popsongs und vieles mehr. Vor dem Treffen (im alten 
Schulhaus!) bitten wir die Teilnehmer, zu Hause einen Corona-Selbst-
test zu machen. 
  
Freitag, 17. Februar, 15.00 bis 18.00 Uhr: Im Marktcafé gibt es 
Kaffee und Kuchen. Das Bücherregal ist geöffnet. 
  
Kontakt: Maike Becker-Witecka, Tel. 9389089. 
 

 
Kaffee- und Spielenachmittag 
am Dienstag, den 14. Februar um 15:00 Uhr im „Bür-
gerraum“ (Altes Schulhaus)! 

An diesem Nachmittag dominiert der Spaß an der eigenen Unter-
haltung. Hollywood - ein Pantomime-Spiel, das verborgene Schau-
spiel-Talente zum Vorschein bringt. Und bevor das Spiel beginnt 
werden wir uns bei Kaffee und Kuchen genüsslich stärken. Wir laden 
zu diesem unterhaltsamen Treffen herzlich ein. 

die Moderatoren:

Karl Dischinger Tel. 07633/8608 Mail: k.dischinger@web.de 
Veronika Schweizer Tel. 07633-5209 
Mail: veronika-schweizer@t-online.de 
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Liebe Mitglieder und Freunde,

zum nächsten Stammtisch laden wir Sie ganz herzlich ein.
Dieser fi ndet am 10. Februar 2023 um 18.00 Uhr im Gasthaus Löwen 
in Ehrenstetten statt.

Außerdem möchte der VdK darüber informieren, dass zahlreiche 
Neuerungen im Sozialrecht im Januar 2023 in Kraft getreten sind. In-
teressierte können sich auf der Homepage des VdK Baden-Württem-
berg unter www.vdk-bw.de informieren oder über die Geschäftsstel-
le in Freiburg.

Auf zahlreiches Erscheinen freut sich die Vorstandschaft 
 

Schwarzwaldverein, 
Ortsverein Freiburg-Hohbühl 
-12. Febr., Sonntag: „Schneeschuhtour zum Hinter-

waldkopf“, Weilersbach – Höfener Hütte – Hinterwaldkopf – Hin-
terwaldkopfhütte – Kirchzarten, Treff : 7:30 Uhr, Hbf, Zug Titisee, 
Auf-/Abstieg: 850m, Gehzeit: 7Std/15,5km, schwer, gute Kondition 
und Trittsicherheit erforderlich, Einkehr: ja, Rucksackverpfl egung: 
ja, Führung: Jaschar Jalayer, Tel.: 0761/888 99022, Anmeldung er-
forderlich, 19.02.2023 Ausweichtermin, falls am 12.02. kein Schnee 
liegt. Schneeschuhe können geliehen werden bei Beate Groß, Tel. 
0761/4001859 

-14. Febr., Dienstag: „Gesundheitswanderungen“,  am Schlossberg, 
für alle Altersgruppen, kurze Wanderungen ca. 2 Std, kombiniert mit 
gezielten sanften Übungen aus der Physiotherapie, die fi t machen, 
Kosten: Nichtmitglieder 3,- €, Mitglieder frei, Leitung: Walter Sittig, 
zertifi zierter Gesundheitswanderführer, Treff : 10 Uhr und 14 Uhr, 
Musikpavillon Stadtgarten Freiburg, Führung: Walter Sittig, Mobil: 
0173-329 2710 

- 16. Febr., Donnerstag: „Waldsee – Rehaghütte“, Waldsee – Fran-
zosenschanze – Vierbirken – Rehaghütte – Waldsee, Treff : 10:00 Uhr, 
Bahnübergang Waldseestraße ,(Nähe Straba-Haltestelle Musikhoch-
schule, Linie 1), Auf-/Abstieg: 416m, Gehzeit: 4Std/10 km, mittel, Ein-
kehr: ja am Ende, Rucksackverpfl egung: ja, Führung: Alfred Böcherer, 
Mobil: 0152-0622 8625 

Gäste sind herzlich willkommen. 
Coronaschutzmaßnahmen sind einzuhalten 
 

Neuigkeiten der kfd St. Hilarius Boll-
schweil – und herzliche Einladungen

Liebe Mitglieder der kfd und liebe Interessierte; 
  
Fröhlicher, fasnächtlicher Nachmittag
am Mittwoch, den 15. Februar ab 15 Uhr
im Hilariuskeller – gerne könnt Ihr und Sie mit einer lustigen Pro-
grammidee oder etwas Gebackenem dazu beitragen.

Wir verwöhnen Sie mit Kaff ee/Tee und Kuchen und gegen Ende gibt 
es ein deftiges Vesper.

Bei Bedarf können wir auch einen Fahrdienst organisieren;
wer abgeholt werden möchte, möge bitte Bescheid geben.

Gemeinsamer ökumenischer Weltgebetstag der Frauen im Paul-
Gerhardt-Haus Ehrenkirchen am Freitag, 3. März 2023

Vortrag zum Thema: „Gefahren an der Haustüre“ am Donners-
tag, 16. März Beginn 15 Uhr im Hilariuskeller
mit dem Leiter der Kriminalpolizeilichen Beratungsstelle, Herrn 
Frank Erny 

Nur eines schon heute:
Herzlich willkommen, dies gilt auch interessierten Männern. Für Kon-
takt: Monika Kenk, Renate Moll, Cäcilia Schmutz, Edith Raimann,

Eva Sonner, Mathilde Albert
 
 

Ansgar Hufnagel 
moderiert bolandos 
1. Poetry Slam! 

Der kreative Tausendsassa Ansgar Hufnagel begrüßt als Moderator 
und Gastgeber Poet*innen zum modernen Dichterwettstreit mit 
wenigen Regeln: Selbstverfasste Texte werden ohne Requisiten in 
höchstens 7 Minuten vorgetragen, der/die Sieger-Poet*in wird vom 
Publikum per Applaus bestimmt.

Wir erwarten mit Spannung:
Laura Braun (Chansons am Klavier, Gewinnerin des Kleinkunst-För-
derpreises BaWü 2022), Kai Bosch  (Backnang, Poetry-Slam-Lan-
desmeister BaWü 2022), Tonia Krupinski  (Tübingen, Finalistin 
der Poetry-Slam-Landesmeisterschaften BaWü 2022), Benno 
Brockmann  (Ballrechten-Dottingen, Teilnahme der Landesmeis-
terschaften BaWü, Finalist der Poetry-Slam-Stadtmeisterschaften 
Freiburg), Zettl (Freiburg, 3x Teilnahme an den deutschsprachigen 
Poetry-Slam-Meisterschaften im Team Wettbewerb, Teilnahme an 
den Poetry-Slam-Landesmeisterschaften BaWü 2022), Marie Lemor 
(Freiburg, 2x Gewinnerin der Poetry-Slam-Stadtmeisterschaften 
Freiburg, Teilnehmerin der deutschsprachigen Poetry-Slam-Meis-
terschaften 2021), Cay Buschmann  (Freiburg, Finalist der Poe-
try-Slam-Stadtmeisterschaften 2022)...kurz: das Who´s Who des 
Poetry Slam 
Geschliff ene Pointen und spannende Unterhaltung garantiert! 
Donnerstag, 23. Februar 2023, bolando Dorfgasthaus in Boll-
schweil, 20:00 Uhr 

Eintrittspreise:
Abendkasse: ab 18 EUR - ermäßigt 16 EUR
Vorverkauf: ab 15 EUR - ermäßigt 13 EUR 
Der ermäßigte Preis gilt für Schüler*innen, Azubis, Studierende und 
Arbeitssuchende.
Karten gibt es ab sofort online unter
www.bolando.de/veranstaltungen 

Es gelten die aktuellen Corona-Regeln! Um genügend Ab-
stand zu gewährleisten ist die Anzahl der Plätze reduziert.
Wir danken für Ihr Verständnis und für Ihre Unterstützung. 
bolando Dorfgasthaus, Leimbachweg 1, 79283 Bollschweil 
Tischreservierung: 07633-95 999 10 oder: reservierung@bolando.de 
 

Fasnet in St.Ulrich 
„1001 Nacht“ heißt in diesem Jahr das 
Motto am Fasnet-Sundig, dem 19. Feb-
ruar 2023 im Ussermann-Saal! Mehr als 
1001 Nacht, nämlich genau 1093 Nächte, mussten wir auf die 
nächste Hallenfasnet warten, deshalb freuen wir uns riesig, dass 
das in diesem Jahr wieder möglich ist!

Auch in diesem Jahr sind bei der Kinderfasnet ab 15:33 Uhr zu-
erst wieder die kleinen Narren dran. Ab 19:11 Uhr geht‘s dann 
nahtlos weiter mit dem bunten Abend. Die Guggeband St. Ul-
rich darf natürlich auf keinen Fall fehlen und ansonsten dürfen 
wir auf närrische Programmbeiträge gespannt sein!

Wir freuen uns auf einen tollen Fasnet-Sundig!
Ihre Trachtenkapelle St. Ulrich

PS: Unsere Guggeband ist außerdem zu hören nach dem Hemdg-
lunki-Umzug am Schmutzige Dunnschdig in Bollschweil und am 
Fasnet-Samschdig bei der Fasnet-Veranstaltung des Musikver-
eins Horben. 
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Es werde (helleres) Licht! Winter-
rasen und Trainingsplatz werden 
nun durch neuste LED-Technik 
beleuchtet! 

Vergangene Woche war es endlich soweit! Nach dem leider auch die 
neuen LED-Lampen von Lieferengpässen betroff en waren, konnte 
die Firma Lumosa letzten Mittwoch endlich die langersehnte Umrüs-
tung durchführen. 
Nun werden der Winterrasen und der Trainingsplatz durch neueste 
LED-Lampen erleuchtet. Diese sind dimmbar und individuell ansteu-
erbar. Man kann also auch gezielt nur einen Teil des Platzes beleuch-
ten, zum Beispiel für Torwarttraining oder kleinere Trainingsgrup-
pen. Nicht nur das Licht ist viel heller als zuvor, sondern auch 2/3 an 
Energie kann durch die neue LED-Technik eingespart werden. Auch 
der SpVgg Bollschweil-Sölden liegt sehr viel daran zur Reduzierung 
von Umweltbelastungen beizutragen, was durch die Umstellung auf 
die neue Technik wieder ein Stück mehr erreicht wurde. 

Für die SpVgg BS war diese Maßnahme nur durch fi nanzielle Förde-
rungen des Bundes, des Badischen Sportbundes und der Gemein-
den Bollschweil und Sölden möglich. 
Ganz besonders möchten wir uns deshalb bei den Gemeinden 
Bollschweil und Sölden für die Unterstützung bedanken. 
Nun ist die SpVgg Bollschweil-Sölden unmittelbar vor Vollendung 
des langjährigen Projektes Neubau Winterrasen. 
Alle Bürgerinnen und Bürger sind herzlich dazu eingeladen auf unse-
rem Sportgelände vorbeizuschauen und sich die neue LED-Flutlicht-
anlage anzusehen. 
Die Vorstandschaft der SpVgg Bollschweil-Sölden 
 

Tipp der Woche 
Lassen Sie sich beim nächsten Einkauf in der Bäckerei 
Brot und Brötchen auf dem Tablett über die Theke rei-
chen ( falls Sie das nicht eh schon tun) und packen es in 
mitgebrachte Mehrwegtüten ein. 

BLÄTTERN SIE ONLINE! www.myeblättle.de

HEIMATBLATT, WIE SIE ES KENNEN.
HEIMATBLATT, WIE SIE ES MÖCHTEN.



Zahlen von 1 bis 9 sind so  
einzutragen, dass sich  
jede dieser neun Zahlen  
nur einmal in einem  
Neunerblock, nur  
einmal auf der  
Horizontalen und  
nur einmal auf der  
Vertikalen befindet.
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AUFLÖSUNG

www.primo-stockach.de

PRIMO-RÄTSELSPASS

IST IHRE HAUSNUMMER GUT ERKENNBAR?
Im Notfall kann diese entscheidend für rasche Hilfe durch  
den Arzt oder den Rettungsdienst sein!

Frisch sanierte 3-Zi.-EG-Whg., 98 m², in Bollschweil, 
barrierefrei, Bad & Gäste-WC, Süd-West-Balkon (keine Einbauküche vorhanden) 
und direkt darunter liegender, ebenfalls renovierter Hobbyraum mit Duschbad 
(45 m², 2 Fenster mit freier Sicht, separater Eingang, normale Raumhöhe, Nut-
zung z.B. als Home-Office, Fitness-Raum o.Ä.) zu vermieten - Voraussichtl. Ein-
zugstermin: 01. April 2023, Kaltmiete gesamt: € 1.348,00. 
Kontakt über Handy: 0172 - 73 60 21 8 

Suchen Reinigungskraft
2 Pers. Haushalt sucht 14 tägig Reinigungskraft je 3 Std. 

in Kirchhofen 15,- € die Std. H.:0152 - 53 62 61 81

Nachhilfe
Kl. 4 bis zum Abi

Ma, De, Eng. sehr preiswert.
(gewerblich) 015792463601

Ich benötige IHRE Unterstützung 
in der Reinigung,

in Teilzeit oder auf 520,--Euro-Basis f. verschiedene
Objekte (privat+geschäftlich), wir bieten Hansefit an.

Gerne höre ich von Ihnen: 0172 / 637 49 85
(bitte öfter versuchen)



Kein Verkauf Ihres Mehrfamilienhauses,
Baugrundstück oder Althaus zum Abbruch  

ohne Angebot der Fa. Sauer Wohnbau GmbH  
Lassen Sie sich von unserer Marktkenntnis überraschen.

Die beiden Geschäftsführer des Hauses Sauer sind gemeinsam
seit über 65 Jahren mit der Fa. Sauer Immobilien GmbH auf dem 

Freiburger Immobilienmarkt selbständig tätig.

Wir kaufen direkt und unkompliziert oder zeigen Ihnen,
wie Sie den besten Preis erzielen. 

Wir freuen uns auf Sie! 

besser@immobilien-sauer.de oder direkt unter 0761.70332-18 

Sauer Wohnbau GmbH und Sauer Immobilien GmbH  
Seit 1979 Ihr zuverlässiger Partner 

Wir kaufen Wohnmobile + Wohnwagen
03944 - 36160 • www.wm-aw.de

Wohnmobilcenter Am Wasserturm e.K.



SONDERSEITEN
STARKE THEMEN  IDEALES WERBE-UMFELD

Primo-Verlag Anton Stähle GmbH & Co. KG
Telefon: 07771 9317-11  |  Telefax: 07771 9317-40 
E-Mail: anzeigen@primo-stockach.de

KW KOMBI THEMA ERSCHEINUNGSORTE AZ*

10 617 Lokal-Regional-Genial Hartheim, Heitersheim, Eschbach, Bad Krozingen 01.03.23

10 612 Lokal-Regional-Genial Münstertal, Sulzburg, Staufen, Ballrechten-Dottingen 01.03.23

10 676 Lokal-Regional-Genial Badenweiler, Auggen, Schliengen, Neuenburg, Müllheim 01.03.23

12 618 Bei uns sind Sie richtig! Eichstetten, Gottenheim, Waltershofen, Sasbach, Vogtsburg, Ihringen, Bötzingen, Merdingen 15.03.23

12 621 Bei uns sind Sie richtig! Kirchzarten, Oberried, Kappel, Stegen, Buchenbach, Ebnet 15.03.23

13 667 Die Adresse vor Ort! Freiamt, Malterdingen, Kenzingen, Riegel 22.03.23

13 671 Die Adresse vor Ort! Wyhl, Weisweil, Rheinhausen, Herbolzheim 22.03.23

13 673 Die Adresse vor Ort! Reute, Vörstetten, Hochdorf, March 22.03.23

17 646 Bauen & Wohnen Bad Krozingen, Staufen, Ehrenkirchen, Bollschweil 19.04.23

*Anzeigenschluss bis 12 Uhr
Öffnungszeiten
Montag - Donnerstag 08:00 - 17:00 Uhr
Freitag 08:00 - 12:00 Uhr

PRIMO VERLAGSBÜRO RAPPENECKER GMBH
Im Quellengrund 5  |  79238 Ehrenkirchen
 07633 9333650  |     primo@verlagsbuero-rappenecker.de



Obacht, bitte lesen!
Auch Kleinigkeiten können Ihren Geldbeutel deutlich auffrischen!  

Suche u. kaufe Möbel, Porzellan, Bleikristall,
Schnitzereien, Bilder, Teppiche, Zinn, Handtaschen, Abendkleider, 

Trachten, Uhren, Tafelsilber, Schmuck und andere Nachlässe.
Pelzmäntel und Pelzjacken ab 500,00 bis 3.000,00 Euro.

Pelze nur in Verbindung mit Schmuck.

Wir freuen uns auf Ihren Anruf, Tel. 0781 47 44 71 50
Familie Pauluna

WICHTIGE INFORMATION

Vorgezogener Anzeigenschluss in KW 7!
BITTE BEACHTEN! Ihre Anzeige soll in KW 7 erscheinen?
Dann buchen Sie einen Tag früher!

Aufgrund des „Schmotzigen Dunschtig“
am Donnerstag, 16. Februar 2023 ändert sich der Anzeigenschluss wie folgt:
Anzeigenschluss Montag    Freitag in der Vorwoche 9 Uhr
Anzeigenschluss Dienstag    Montag 9 Uhr
Anzeigenschluss Mittwoch    Dienstag 9 Uhr

Bei Kombinationen, Landkreisen und Wirtschaftsräumen 
muss Ihre Anzeige für KW 7 spätestens am Freitag, 10.02.2023 
im Verlag eingehen.

0 77 71 93 17-11
anzeigen@primo-stockach.de www.primo-stockach.de


